

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第四批 2025年6月11日)

截至6月11日,中央第五生态环境保护督察组向宁夏回族自治区转办的第四批12件信访件,已办结9件,阶段性办结3件。根据督察要求,现予以公开。

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3NX202506010016	银川市贺兰县洪广镇金山村,贺兰山边有七八亩地被填埋建筑垃圾、生活垃圾。	贺兰县	群众身边的生态环境问题	经核查:1.群众反映地点位于洪广镇金山村李家1号沟北侧,涉及土地面积约7亩。2.该片土地上的承包户存在填埋建筑垃圾(无生活垃圾)情况。	属实	清理垃圾,防止土壤污染。	一是2025年3月,该承包户已清理该片土地表的建筑垃圾并覆土种植青贮玉米。6月2日,贺兰县人民政府组织相关部门开展现场核查,该片土地的地表未发现遗留建筑垃圾,但地表仍存在部分建筑垃圾。二是贺兰县洪广镇人民政府委托第三方检测机构开展土壤和地下水调查评估,预计6月20日出具报告,根据土壤和地下水调查评估结果,采取相应的措施。	阶段性办结	无
2	D3NX202506010015	中卫市沙坡头区兴仁镇,中卫泰昌生物科技有限公司加工回收滴灌带和残膜,生产过程中产生臭气、废水,污染环境。	沙坡头区	群众身边的生态环境问题	经核查:1.中卫泰昌生物科技有限公司于2013年建成投产,主要从事甘草加工销售,因市场行情不景气的原因,自2014年底一直处于长期停产状态,并于2016年底注销了营业执照。2.2022年8月至2024年4月,中卫泰昌生物科技有限公司负责人将该公司闲置的厂区租赁给李某(个人,无营业执照和相关手续),从事滴灌带、残膜回收,加工生产再生塑料颗粒。3.2024年8月,沙坡头区兴仁镇人民政府联合工信和商务局、中卫市生态环境局沙坡头分局对该公司厂区内外李某运营的再生塑料加工点进行取缔,相关生产设备已全部拆除,厂区内外无滴灌带、残膜原料和再生塑料颗粒等物品。4.2025年6月2日,中卫市生态环境局执法人员对中卫泰昌生物科技有限公司厂区及其外围进行全面勘查,该厂区东、南、北侧均为农田,西侧为乡道和高崖沟,通过对厂区内外围进行实地检查,未发现排污口及排污痕迹,未发现产生臭气、废水,污染环境问题。	部分属实	无	兴仁镇人民政府将加大对该区域日常巡查监管频次和力度,防止此类问题反弹。督促该公司负责人严格落实相关要求,严禁将厂房租赁给无相关手续人员从事非法生产经营活动。	已办结	无
3	D3NX202506010007	银川市贺兰县暖泉工业园区泰益欣制药厂夜间偷排废气,异味污染严重。	贺兰县	群众身边的生态环境问题	经核查:1.银川市生态环境局贺兰分局于6月3日对泰益欣制药厂进行现场检查,未发现存在烟道旁路等偷排行为。该部分不属实。2.贺兰工业园区管委会委托第三方公司对厂界臭气浓度(无量纲)进行检测,检测结果显示,臭气浓度超标,涉嫌大气污染物超标排放,该部分属实。	部分属实	加强环境监管,确保污染物达标排放。	一是银川市生态环境局贺兰分局于6月3日对宁夏泰益欣生物科技股份有限公司涉嫌大气污染物超标排放问题立案查处,目前案件正在办理中。二是贺兰工业园区管委会将委托第三方检测机构对宁夏泰益欣生物科技股份有限公司厂界的臭气浓度开展定期检测工作,根据检测结果依法依规处理。三是加强企业日常环境监管,增加对发酵车间、污水处理设施的巡查频次,及时发现和处置“跑冒滴漏”问题,确保废气达标排放。	阶段性办结	无
4	D3NX202506010006	银川市贺兰县沙海路公园华府北区7号楼下,食牛道火锅等多家餐饮店铺喧哗声、空调外机和后厨风机噪声影响居民生活。	贺兰县	群众身边的生态环境问题	经核查:沙海路公园华府北区7号楼下,食牛道餐饮有限公司公园华府分公司、诺卡西典披萨店等5家餐饮业的后厨风机和岐山臊子面店的空调外机产生噪声。银川市生态环境局贺兰分局执法人员现场运用噪声振动分析仪,对该区域的噪声进行监测,监测结果显示,诺卡西典披萨店后厨风机噪声超标,其余4家餐饮店后厨风机和岐山臊子面店空调外机噪声均未超标。	属实	解决餐饮噪声影响居民生活问题。	6月2日,贺兰县人民政府组织相关部门现场核查,情况如下:一是要求诺卡西典披萨店对后厨风机管道进行改造,该店已于6月4日完成后厨风机管道改造,经复测,噪声达标。二是要求5家餐饮店对后厨风机进行深度清洗,确保其正常运转。三是岐山臊子面店对空调外机采取稳固措施,并在外机管道加装加隔音棉。四是贺兰县综合执法局、银川市生态环境局贺兰分局等部门对5家餐饮业夜间11时后猜拳等喧哗行为进行劝阻,防止噪声扰民。2025年6月7日,银川市生态环境局贺兰分局走访该小区周边10户居民,均对整改效果表示满意。	已办结	无
5	D3NX202506010008	银川市金凤区培华路与宏育街交叉口中房玺悦湾东北角有块空地,经常有人在此处倾倒生活垃圾和污水,气味刺鼻。	金凤区	群众身边的生态环境问题	经核查:1.该空地面积约16亩,由银川凤洁综合服务有限公司代管,因管理不到位,造成空地内存在生活垃圾倾倒情况。该部分属实。2.现场未发现倾倒污水痕迹,无明显异味,该部分不属实。	部分属实	清理整治生活垃圾、建筑垃圾,加强巡查,防止违规倾倒生活垃圾行为发生。	一是金凤区综合执法局对银川凤洁综合服务有限公司管理人员进行批评教育,并下发《责令改正通知书》(银综责改字[2025]162017号),要求该公司于6月2日完成场内垃圾清理整治。二是6月4日现场核查,场内垃圾已全部完成清理整治。	已办结	无
6	D3NX202506010005	银川市西夏万达商业金街宝贝王露天游乐设施噪声严重扰民。	西夏区	群众身边的生态环境问题	经核查:群众反映的万达宝贝王实为宁夏忆童乐娱乐有限公司,该公司租用西夏万达2号门西侧场地,摆放多部电动儿童游乐设施,个别设施在运行过程中,内部音响播放的音乐音量过大,存在噪声扰民问题。	属实	解决西夏万达2号门西侧广场儿童游乐设施音响扰民问题,避免影响附近居民正常生活。	银川市公安局西夏区分局联合银川市西夏区综合执法局、银川市生态环境局西夏分局于6月4日进行现场检查,宁夏忆童乐娱乐有限公司在西夏万达2号门西侧广场共摆放儿童游乐设施33部,其中7部电动游乐设施运行中音乐声过大,对周边居民造成影响。银川市公安局西夏区分局现场下发《责令整改通知书》。同日,该公司已主动将7部噪声过大的电动游乐设施的音响进行了拆除,同时加强其他设施的音量控制,确保不再产生噪声扰民问题。	已办结	无
7	D3NX202506010004	有人在灵武市郝家桥镇新民村队违规取土用于建设温棚,取土过程中破坏青苗、基本农田和水利设施。	灵武市	群众身边的生态环境问题	经核查:1.郝家桥镇新民村一队村民对其自有土地进行平整,并将所取土方用于自家温棚建设,该部分属实。2.根据灵武市自然资源局调查核实,该地块地类为其他林地(苗圃地),非耕地和永久基本农田,不违反土地管理法相关规定,不属于违规取土。3.该村民进行土地平整前地上已无苗木,不存在破坏青苗现象。该地块周边斗渠、毛渠未遭到破坏,也不存在破坏水利设施现象。该部分不属实。	部分属实	加强农田基础设施管护的监管,确保农田的斗渠、毛渠等水利设施完好。	灵武市郝家桥镇人民政府督促当事人对该地块周边护坡整体进行夯实、加固、维护,避免对周边其他地块产生影响,消除安全隐患,杜绝边坡出现滑坡现象。	已办结	无
8	D3NX202506010010	银川市金凤区康平路粤港楼餐厅每周末早晨放鞭炮,噪声扰民。	金凤区	群众身边的生态环境问题	经核查:粤港楼餐厅内设4个婚宴主题宴会厅,周末婚宴存在放鞭炮情况。	属实	劝导顾客不燃放烟花爆竹,避免噪声扰民问题。	金凤区上海西路街道办事处联合上海西路派出所要求粤港楼餐厅要加强环境保护宣传,倡议顾客不燃放或少燃放烟花爆竹,减少对周边群众生活的影响。	已办结	无
9	D3NX202506010003	银川市永宁县三沙源小区附近多处空地裸露,扬尘扰民,部分空地有人偷倒生活垃圾。	永宁县	群众身边的生态环境问题	经核查:三沙源片区存在未开发建设的裸露土地,因土地长时间未利用,目前已出现土地板结、杂草丛生的情况,在遇大风天气时会产生轻微的扬尘。因部分片区处于施工区域,存在堆放建筑材料及生活垃圾偷倒问题。	属实	清理垃圾,修补围挡,防止扬尘污染。	永宁县望远镇人民政府已组织人员、车辆对三沙源片区建筑垃圾、生活垃圾进行清理,并对未开发建设区域进行围挡,防止扬尘扩散。	阶段性办结	无
10	D3NX202506010002	银川市永宁县三沙源九区附近公园内,烧烤油烟和KTV噪声扰民,另有车辆长期停放在公园,破坏草坪。	永宁县	群众身边的生态环境问题	经核查:1.公园周边群众存在烧烤行为。该部分属实。2.永宁县望远镇人民政府6月2日对三沙源九区附近检查无KTV,当日未发现露营人员自带音响的噪声扰民。3.部分群众在此露营时,存在车辆停放草坪行为。该部分属实。	部分属实	消除油烟污染,禁止草坪停车。	一是永宁县望远镇人民政府在三沙源九区公园设置禁止烧烤、KTV的宣传牌60块,同时组织人员加大巡查力度,对明火烧烤、噪音扰民、乱丢垃圾等不文明行为进行劝导,引导群众文明露营。二是永宁县城管控公司在公园附近的关键路段安装U型桩6处,防止车辆驶入公园草坪。	已办结	无
11	D3NX202506010012	银川市金凤区新区医院住宅小区9号楼负一层设置集中充电桩,电动车报警器噪声扰民。	金凤区	群众身边的生态环境问题	经核查:新区医院住宅小区9号楼负一层共设置15个电动车充电桩,电动车充电完毕的提示音和人为误触产生的警报音,对一楼住户产生噪声影响。	属实	科学设置电动车充电桩,引导居民文明停车,避免噪声扰民。	金凤区贺兰山中路街道办事处要求该小区物业公司将在负一层电动车充电桩搬迁至距离9号楼10米的北面小广场。目前,该小区9号楼负一层的电动车充电桩搬迁工作已完成,新设置的充电桩已投入使用。	已办结	无
12	D3NX202506010001	吴忠市利通区湖苑名邸小区21号楼2单元电梯噪声扰民。	利通区	群众身边的生态环境问题	经核查:群众反映的吴忠市利通区湖苑名邸小区21号楼2单元电梯位于单元楼顶层,电梯机房同该单元1801户的餐厅相邻,因电梯维保公司对电梯维保不及时,未安装减震配件,造成电梯运行时产生噪声。	属实	加装电梯减震配件,减少电梯噪声。	一是2025年6月2日,吴忠市市场监督管理局利通区分局督促和田物业公司尽快完成对该单元楼的电梯机房减震配件的安装调试工作。二是2025年6月10日,电梯机房减震配件已完成安装调试,安装调试后对住户满意度进行回访,住户表示满意。	已办结	无

(来源:第三轮中央生态环境保护督察宁夏协调联络组)

星海镇1400栋农业大棚托起乡村振兴梦

本报记者 龚依然

6月11日,记者走进石嘴山市大武口区星海镇惠村灵芝种植大棚,深褐色的孢子粉如细雪般铺满地面。工作人员杨宏伟手持小毛刷,在菌盖下轻轻扫动,细腻的粉末落入收集盒。“这可不是普通的‘土’,你猜这一小刷值多少钱?”他用手指捏起一撮粉末说,“这是灵芝的‘黄金粉’——孢子粉,1克能卖40元。”这棚灵芝能为村集体带来12万元收入。据了解,星海镇目前共投入使用1400栋设施农业大棚,这些大棚犹如致富“金钥匙”,打开了一扇扇产业兴旺的大门。

隆惠村的86栋菌菇大棚配备数字化农业设施,能智能调节温湿度、光照,保障菌菇品质

与产量。在这里,香菇、平菇、灵芝轮作不断,全年仅有1个月用于清棚消杀。去年,这些大棚累计创收260万元。2024年起,以隆惠村党支部为核心的“香菇联合党委”已串联起枣香村、星光村等6个村的179栋大棚,通过统一技术标准、统一品牌销售,让香菇收购价每斤提升0.4元,村集体经济增收超350万元。

在果园村,大棚里碧绿的瓜叶间,圆滚滚的西瓜顶着金黄的花蒂,阵阵甜香扑面而来。“这是我们村第三年种植小西瓜,经常有银川的顾客开车来买。”大棚管理员吴小琴说。在祥河村的幸福采摘园里,游客们正提着竹篮穿梭在葡萄藤间。“周末有时能来

五六十人,1栋棚就能带来2万元左右的收入。”村委会委员秦增强介绍。这里的果蔬能“出圈”,全靠专家团队的护航。祥河村2023年得到自治区首席果树专家张国庆团队的技术指导,从建棚时铺设排灌管道,到采用秸秆覆压、施用有机肥改善土壤盐碱化程度,再到种植阶段的各个环节,都有专家把关。

来到星海村,22栋崭新的龙虾养殖棚在阳光下泛着蓝光。“大家都觉得北方不适合养水产品,盐碱地却成了‘天然优势’。”宁夏牧丰合作社负责人马巍巍说,这里的水质pH值较高,钙、镁、钾等微量元素含量也超过其他地区,恰好契合澳洲淡水龙虾的生长需

求。更让人惊叹的是大棚为养殖带来的“时间差”。马巍巍介绍:“相比外塘,大棚温度较高、含氧量可控,养殖的龙虾可提前50天上市,外塘养殖的龙虾还在成长期,我们的龙虾已经可以端上餐桌了。首批4栋大棚将投入10万尾虾苗,预计生产出1.3万斤龙虾,按批发价70元/斤计算,销售收入可达90万元。

从灵芝孢子粉的“金粉末”,到果蔬种植的“四季飘香”,再到龙虾养殖的“时间魔法”,现在的星海镇,随处可见忙着采收的农户、往来运输的货车、前来看鲜的游客。这红红火火的日子,就是乡村振兴最实在的模样。

本报讯 (记者 郭小立)“给我称100公斤马铃薯,我要带到北京送朋友!”6月10日,西吉县居民段永飞刚下车,便迫不及待地奔向西吉县马莲乡马莲村早熟马铃薯种植基地苏发武的大棚,购买早熟马铃薯。

2022年,苏发武租种该基地7栋大棚种植马铃薯,今年,其中一栋大棚种植早熟马铃薯。“最近一天最多能挖出250公斤马铃薯并全部销售。”苏发武说,当天早上他已给银川的朋友邮寄了15箱。

西吉县地处宁夏南部山区,气候冷凉,昼夜温差大,是马铃薯的优质产区。然而,传统的马铃薯种植模式集中在秋季收获,市场竞争激烈,价格波动较大。自2008年开始,马莲村尝试种植早熟马铃薯,上市后迅速成为市场上的“新宠”,前来购买的人络绎不绝。苏发武说:“由于早上市,每公斤能卖到2元左右,价格比秋季马铃薯高出不少。”

马莲乡政府相关负责人表示,该基地受益农户119户500人,每棚产量可达1800公斤以上,创收1万元以上。

全球葡萄酒旅游组织(GWTO)宁夏学院揭牌

(上接第一版)
在研讨环节中,围绕宁夏葡萄酒文旅产业国际化发展路径,业界专家从文化、产业协作与创

新实践层面提出建议。宁夏葡萄酒联合会会主席郝林海提出,需挖掘贺兰山岩画、黄河文化与葡萄酒的历史关联,打造“可饮用的文化

IP”;福鼎市茶产业发展领导小组常务副组长蔡梅生建议推进“东茶西酒”跨区域合作,探索茶香型葡萄酒研发及茶酒文化主题旅游线路;

银川科技学院师生发布《Z世代葡萄酒消费趋势报告》,建议结合“AI酒庄管家”等创新场景触达年轻群体。

山河同绘共生图

(上接第一版)

共生,守护多样之美

6月的平罗县天河湾国家湿地公园里,鸟鸣鱼跃,绿意延绵。

“随着生态环境逐年向好,到天河湾湿地里栖息、觅食的鸟类就达数万只,野生动植物种类数量明显增加。”平罗县黄河湿地保护林场负责人张建宁告诉记者,截至2024年,天河湾湿地公园里的野生鸟类有14目33科67属112种、野生动物有28目59科236种和137个亚种,同时发现野生鱼类有3目5科25种。

目光转向巍峨的贺兰山。今年年初,一台布

设在贺兰山国家级自然保护区生态系统的完整性、原真性得到较好恢复,野生动物数量也实现了稳步增长。截至目前,科研人员在贺兰山里发现并记录野生脊椎动物329种、野生维管植物649种、苔藓植物204种、大型真菌259种,昆虫1936种。其中,国家一级保护动物达13种,国家二级保护动物达56种,濒危物种的种群数量稳步回升。

从湿地到山脉,人与自然和谐共生的美好图景生动呈现。

自然保护区是保护生物多样性、建设生态文明的重要载体。目前,我区已建成62个自然保护地,并设立8处国家重点保护野生植物小区,国家重点保护野生动植物物种数保护率达80%,已基本形成一个以国家公园为主体、自然保护地为补充的自然保护地体系。

2024年,我区出台新时期宁夏生物多样性保护战略与行动计划,全方位、全地域、全领域推进生物多样性保护工作。截至目前,沙湖以其良好的自然生态环境,成为众多候鸟过境宁夏时的重要栖息繁衍地;贺兰山雪豹保护链逐步完善,为这一珍稀物种的生存和繁衍提供重要保障;六盘山成为宁夏生物多样性最为丰富的区域之一,除了华豹、林麝等53种珍稀野生动物到六盘山安家,就连“鸟中大熊猫”黑鹳也成群结队出现在六盘山里,消失多年的娃娃鱼等物种重现视野。

共赢,点“绿”成“金”

把资源优势转化为现实变量,宁夏正扎实起生态文明建设“后半篇文章”。

炎炎夏日,彭阳县嘛喇湾梯田公园里,蜿蜒的“彩虹路”由山下盘旋至山顶,这里已成为游客到

彭阳的打卡地之一。“通过小流域治理,嘛喇湾流域取得了水不下山、泥不出沟、沙不出河的治理成效。”彭阳县林业和草原局工作人员王登魁感慨,“生态治理不仅护住了青山,更开辟了致富新路。”

宁夏以高品质生态环境支撑高质量发展,持续挖掘生态旅游新价值。“来宁夏,给心灵放个假。”这句邀请,为集黄河灵秀、大漠雄浑、高山壮美于一体的宁夏增添了诗意。“漫游·看见贺兰”沉浸式演艺小镇,人气持续高涨。“今年以来,小镇接待游客31.5万人次,较去年同期增长13%,营业收入超过4600万元。”小镇运营负责人金华说。在他看来,小镇的发展离不开贺兰山东麓生态环境的持续改善,曾经的荒凉逐渐被绿意覆盖,清新的空气、如画的风景,不仅成为游客向往的“诗与远方”,更推动着旅游资源向产业集群化发展,为景区营收增

长注入动力。优良生态为底,利好政策加持,市场需求牵引,为宁夏乡村文旅产业蓬勃发展提供了广阔空间。今年“五一”期间,贺兰县金贵牡丹花乡万亩牡丹争艳,接待游客近5万人次。石嘴山市大武口区龙泉村以美食、民俗点亮乡村游;吴忠市利通区牛坊村民俗文化旅游区、“好吃街”烟火升腾,客流量突破40万人次;固原市原州区的“锦绣原州·乐游双泉”文旅活动,融合乡村美食嘉年华、特色农产品展销等丰富内容,吸引游客参与体验。在宁夏,生态“含绿量”正在转化为发展“含金量”。从石嘴山市大武口区将废弃电厂灰渣场变为国家4A级旅游景区,到贺兰山东麓采石挖矿留下的戈壁荒滩被改造为酿酒葡萄黄金产区……一个个“废”为宝、点“荒”成金的实践案例,成为“绿水青山就是金山银山”理念的生动践行。

西吉早熟马铃薯抢鲜上市